

## 以群众喜闻乐见的方式

# 讲好新时代"昆山之路"故事

#### 昆山市融媒体中心

2022年,围绕迎接宣传贯彻党的二十大主题主线,昆山市融媒体中心加快主流媒体全面挺进主战场,深耕内容生产,依托全媒传播矩阵,精心打造"昆小融"品牌 IP,精准发力短视频、融媒评论、深度报道等品牌内容生产,以群众喜闻乐见的方式,做好党的二十大精神的阐释和宣传报道,策划推出一批融合生产精品。融媒创意产品《H5\在这里,一起感悟新时代"昆山之路"》一经推出,便引昆山网友接力转发,获超百万网友阅读浏览;短视频《二十大代表、昆山市委书记周伟亮相党代表通道》,阅读量短时间内破20万;作为县级媒体代表,昆山市融媒体中心记者走进北京人民大

会堂,采访报道党的二十大盛况;"打 开这把精美的折扇,讲一个你想知道的 昆山",融媒评论持续在移动端"破圈", 实现全媒体呈现、多渠道发布。

一、主题报道接地气冒热气,用心用情感悟"昆山之路"十年新变。

既讲好宣传中央政策的"普通话", 也说好反映"昆山之路"发展征途上群 众心声的"吴侬软语"。在迎接宣传贯 彻党的二十大重大主题报道过程中,中 心统筹全媒体平台宣传资源,开设了"奋 进新征程 建功新时代""喜迎二十大·非 凡十年""奋斗者 正青春""党代表话 十年""勇当乡村振兴示范样板"等专



## 昆山告诉你,什么叫"相信的力量"

## 民报时评

总有一种力重证价各次上足 山。 其中有一种,叫"相信的力量"。 前不久,工信部"科技产业金融一体化"专项全国投融资路演首

前不久,工信部"科技产业金 融一体化"专项全国投融资路湾首 轨边蜂昆山。工信部财务明副司 长、一级巡视员翁放文说:" 因为 投融资路湾首站放在昆山,因为 投融资路湾首站放在昆山,因为 联百强县市首位。相信昆山,但 用有信和信昆山。

因为这份相信,昆山为全国 60多个硬科技项目提供了最好的 路演舞台,邀请参加的知名投融 资机构高达112家。昆山还发布

18连冠! 昆山的"护城河"到底有多深?

昆山市融媒体中心 私 煤 "是一小腔"评论工作室出品

了推动"科技产业金融一体化"若 干政策,与这场路演形成了良好 互动,扩大了影响。

正是因为在每一个细节上自 情心细心、在每一个环节上的养 整细琢、在每一项服务上的精 表 表 精,才有了"你可以务。远利信 引"的佳话,昆山才成为投资创 的"首途之地"。 因为和信,投资者选择。

山。目前昆山巴累计注册了5600 多家台资企业,集聚了全球78个 国家的9300多个外资项目,48家 世界500强企业在昆投资设立项 目108个。昆山市场主体已经超 1000万家。

因为相信,新兴产业青睐昆山。目前昆山已经培育了2个千亿级和6个百亿级产业集群,战略性新兴产业产值占比53.4%。高新技术企业近2300家。一个千亿级

的元宇宙产业也正在加速孕育。 因为相信,人才爱上了昆山。 从"六普"到"七普",昆山常住人口 增加44.76万人,增长27.27%,常住

增加44.76万人、增长27.21%。常人口超200万人。昆山市大专上人才保有量达33.7万人,每万人大数2000人,每万人劳动力技能人才数达680人,人才贡献达到47%。
也是因为相信,即使面对严

复命的疫情, 昆山在疫情之后, 收用10天时间款实现提上工业 业全部复工,率个月时间就实现 业用电正增长,但工业产值选 个月保持两位数快速增长,且 个月广值均创历史龄高,全年有 大型门1万亿元;实际使用外贵俊 有人用完成全年目标;固定资产 黄规模位居济州大市第一、增速 特亩到。 市高廣量发展的磅礴力量。2021 尼元、一般公共預算收入 466.9 亿 元、规上工业总产值、通出口 CS 6分别迈上万亿元人民币和平位。 分别迈上万亿元人民币和市省企额美 等位居全国百服县(市)省位, 跨全国105座大城市行列,相继实 降联合国人居邓境奖和全国文明 降联合国人居邓境奖和全国文明

这份相信, 昆山电从来单页。 昆山各类学校近几年从7页。 帽字经6万个, 让新老昆山人都成一 海李福昆山人。昆山为华轻人信 造人才公寓和青年释站, 让他们感 受到"不是故乡, 胜故故乡"。 是近出台《蹇城青年依伴行动计划 (2022 - 2025)》,城市对青年更支 好, 青年在城市更有为!

昆山又做了一件"无中生有"的事!



11月10日,昆山娄江码头,一场帕等置度拉开大幕。首届昆山帕明文化节上,咖啡市 集、咖啡賽事、咖啡店联动和咖啡杯列等咖啡文化新休验,让娄江两岸飘香,也让人看到了 一个与众不同的"非金昆山"。 江苏省新闻工作者协会 主办

题专栏,分阶段持续发力,高质高效开 展各项宣传工作,不断提振精气神、弘 扬主旋律、传播正能量。

作为基层媒体, 充分发挥与田间、车 间"零距离"的优势,在栏目策划、内容 生产上进一步细化具体化。9月中旬, 中心全平台启动"喜迎二十大·非凡十年" 区镇行大型融媒新闻行动。一方面,把 区镇"一把手"请进演播室,与主持人 畅谈十年非凡成就、宝贵经验, 讲规划 绘蓝图;另一方面,记者化身"昆小融", "钻"进企业、"踩"到农田,将笔头 和镜头递到一线,问情于群众、问需于 基层,以"一进一出"双向互动交融式 的内容生产方式和"拼图"的形式生动 呈现出十年来昆山经济社会飞速发展、 基层干部群众坚定共赴美好未来的画卷。 同时,在表达形式上,力求多元化报道, 打好矩阵式传播组合拳。"一把手"访 谈+记者沉浸式采访视频分别在"昆山 发布"和"昆山融媒"视频号上同步推出、 双号联动; 小屏链接《昆视新闻》大屏; 《昆山日报》以头版"访谈"+专版纵深 方式全方位展示; "昆山发布" 微信公众 号文图、视频聚合发布。从9月12日的《昆 山开发区:风起扬帆正当时,回首来路再 奋楫!》到10月14日的《锦溪镇:十年 织梦,"锦"绣美景绽芳华》,1个月的 时间里, 24个短视频、12篇报纸深度、 12 篇微信头条, APP、电视、广播全程跟 踪报道……"聚合式""冒地气""接热气" 的本地化传播,将昆山喜迎党的二十大氛 围推向高潮。中心推出"奋斗者 正青春" 全媒体专栏,在十几张洋溢着笑容、不同 领域挥洒着奋斗汗水的青春画像——"出 场"后,一幅展现新时代青年奋发向上的 "群像"跃然而出。"党代表话十年"系 列中,记者走进海关、科技、教育、卫生、 农业、旅游、城建等各行各业,在党代表 点滴讲述和感悟中, 让大家感悟昆山十年 发展变化。

二、从全国百强县走到北京人民 大会堂,县融记者"零距离"传播党 的声音。

作为县级媒体代表,中心记者走进



融媒创意产品《H5 在这里,一起感悟 新时代"昆山之路"》

北京人民大会堂,第一时间采访报道党的 二十大盛况,"零距离"传回党的二十大 声音,并向全国、全球讲好昆山故事。

10月16日,党的二十大首场"党代表通道"开启,党的二十大代表、昆山市委书记周伟接受中外媒体采访、中心特派记者姚启文在现场完成采访、拍摄、剪辑,第一时间推出短视频《二十大代表、昆山市委书记周伟亮相党代表通道》,迅速刷爆"朋友圈"。稿件传递"外资持续看好江苏,看好中国,加码昆山"的信息,在"昆山发布"视频号阅读量短时间内突破20万,并迅速被多家媒体转发。县融记者现身党的二十大盛会现场,也让全市干



群倍感自豪、广受关注。

党的二十大期间,中心特派记者身兼数职,出镜、拍摄、采访、剪辑,围绕新闻中心启用、党的二十大开幕、党代表通道、分组讨论、集体采访等内容,制作发布了短视频等10余条重点稿件,及时传递昆山党代表声音,把党的二十大精神更快更好地传达到昆山基层一线,展现了县级媒体在重大主题报道中的实力与风采。

三、融媒产品有料有趣能"破圈",移动优先让"正能量"澎湃"大流量"。

在重大主题报道中,中心坚持移动优 先,以传播力为导向,从互联网思维和 用户思维出发,抓时机、控节奏,提前 进行议题设置和选题策划,在充满网感 的报道中融入新元素、注入新看点,让 融媒产品在同台竞技中脱颖而出。

11月16日,学习贯彻党的二十大精神暨昆山开发区国批30周年主题活动举行,"第一昆山"APP、微信公众号推出H5融媒创意产品《在这里,一起感悟新时代"昆山之路"》,通过手绘漫画、短视频、互动体验等多种新媒体手段,感受"昆山之路"精神内涵。作品将"昆山之路"具化成"一条路",将发展征程中每个重要时间点和代表性事件,通过建筑和人物,用手绘漫画方式铺展开来。为增强互动性和趣味性,H5融入互动体验,增加了大喇叭、翻阅报纸、收听广播等可点击的小物件,受众在点击

后如同回到那个年代,体验感十足。页面中还穿插视频,方便用户多形式、多途径感受了解"昆山之路"。H5发布后,迅速在"朋友圈"刷屏,形成了转发声势,20余万网友接力转发,超百万网友阅读浏览,新老昆山人在共同奋斗的记忆中,收获了满满的获得感和幸福感。

2022年,新成立融媒昆山腔评论 工作室,集结了记者、编辑、主持人等 多岗位骨干, 在移动端呈现形态多样的 融媒评论产品。作为昆山深入贯彻党的 二十大精神和习近平总书记关于推动长 三角一体化发展战略部署的具体行动, 11月8日下午,2022 苏州昆山融入长三 角一体化合作发展推介会在沪举行,当 晚,《山海协奏,到底有多美妙?》融 媒评论推送至手机端,还登上"学习强 国"平台;为深入贯彻党的二十大精神, 落实党中央、国务院关于金融服务实体 经济的决策部署, 11月16日, "科技 产业金融一体化"专项全国首站投融资 路演在昆山成功启动,一篇《昆山告诉 你,什么叫"相信的力量"!》为昆山 产业发展凝聚起更多力量。立足于"融", 致力于"快",《18 连冠! 昆山的"护 城河"到底有多深?》《昆山又做了一 件"无中生有"的事!》等一篇篇脍炙 人口的融媒言论, 引发广大用户的阅读 兴趣,同时还通过"主播说"短视频、 广播音频等多种样式, 主动求新求变, 以主流内容、主流议题在重大主题报道 中发挥主流担当。

